

金湾区居家养老服务站被点赞,力争明年实现全覆盖 让老年人“老有所养”

“这里的活动很多,站内工作人员对我们很体贴。跟她们在一起,我们有了依靠,使我们的心理得到了慰藉。”近日,83岁老人程秀玉特意给金海岸社区居家养老服务站送来一封感谢信,表达了对站点提供优质服务的感激之情。为老年人提供休闲娱乐的去处,让老年人体验“家”的感觉,是金湾区打造居家养老服务站的目标。目前,金湾区已有13个村(居)建成居家养老服务站,覆盖率位于全市前列。

建设居家养老服务站是金湾区近几年推进老年人养老服务工作的一个缩影。与此同时,金湾区还以推动长者饭堂建设、创新探索“互联网+养老”模式等为抓手,构建立体化、多方位的养老服务模式,不断拓展社区居家养老服务内涵,更好地满足居家老年人多层次、多样化的服务需求。到2020年,金湾区将力争实现居家养老服务站和长者饭堂村(居)全覆盖。

采写:本报记者 廖明山 罗汉章
摄影:本报记者 张 洲



老人们在红旗镇三板社区居家养老服务站的长者饭堂排队领餐。

“医养结合”一站式养老

位于三灶镇海澄村市场二楼的海澄村居家养老服务站建筑面积超过1000平方米,设有活动大厅、康复室、日间照料室、消防安全体验馆等。该站点自2015年11月起正式运营,是全区第一批居家养老服务站,目前拥有登记会员648人,日均服务近100人次。7月1日上午,在该站点活动大厅内看到,几十名老年人正在社工的组织下观看电影,而在其他功能室内,还有老年人在跳舞。

今年73岁的徐叔是海澄村村民,自服务站一运营便和爱人成为这里的会员。“退休后无聊的生活,曾一度让他很迷茫,来到服务站后,徐叔组建了合唱队,其爱人则参加了健身舞蹈队。在参加多次服务站的演出后,合唱队开始挖掘本土特色文化,联合舞蹈队和乐器队创作了舞台剧《春耕》。在合唱队队员的努力下,他们已经冲出“海澄”,多次在区、镇级的比赛和表演中崭露头角。

除了合唱队外,徐叔还是站点长者义工团队的骨干。他家离站点仅有5分钟的步行路程,周一至周六每天早上8时便准时来到服务站,协助工作人员进行开灯、前台登记等工作。徐叔告诉记者,站点除了提供场地和各种养老服务外,更重要的是为周边老年人提供一个交流的平台,“我们的舞蹈队、太极小组等都是我们自己

的会员授课,大家年纪相仿又有相同爱好,一起做自己喜欢做的事情,真的很开心。”

程秀玉老人住在金海岸社区,在享受该社区居家养老服务站3个多月的养老服务后,程秀玉专门给该服务站写了一封感谢信。程秀玉说,服务站内年轻的工作人员对他们体贴入微,虽然年龄相差50多岁,但沟通起来几乎没有代沟,“跟他们在一起有了依靠,使我们的心理得到了慰藉。”

“像海澄村、金海岸社区这样的村(居)一级的居家养老服务站,金湾区目前有13个,覆盖率位于全市前列。”金湾区相关负责人介绍,在发挥这些站点的养老服务外,金湾区还通过部门联动和整合政府和社会各类服务资源,以“三站融合”的理念,融进社区卫生服务站、残疾人康园中心等功能,打造医养结合、残健共融的养老服务体系。未来,金湾区的居家养老服务站还将升级打造成为村(居)社区治理具有“1+1+N”(两个“1”分别为党建引领和法治保障)丰富功能的综合性服务站,构建社区治理共建共治共享新格局。

从2015年至今,金湾区累计投入近7000万元,用于居家养老服务站建设和运营,金湾区将力争在2020年实现居家养老服务站村(居)全覆盖,其中,三灶镇力争在今年内实现村(居)全覆盖。

5元就能吃到三菜一汤

7月1日中午12时许,红旗镇三板社区居家养老服务站的长者饭堂内人声鼎沸,前来就餐的长者正在排队领餐。专业餐饮公司配送的可口饭菜、财政补贴后低至2元至5元的餐费以及干净整洁凉爽的就餐环境,每天吸引80多名长者在饭堂用餐。在长者饭堂的人口处,写着周一到周五的菜单,记者看到,当天的菜品为腐竹焖鸭、木耳炒肉片、青菜以及凉瓜汤。

今年64岁的吴姨是三板社区周边的居民,在长者饭堂运营后便成为第一批“尝鲜”的人。吴姨告诉记者,这里的饭菜很可口,营养搭配也很均衡,甚至比自家做的饭菜还要好吃。她与爱人每天在饭堂旁的居家养老服务站参加活动,到了上午10时以后便到饭堂内等待开饭。热心的吴姨还主动做起了长者饭堂的义工,每天帮社区内的一户孤寡老人送饭。类似吴姨这样的义工,该长者饭堂共有10名,他们风雨无阻为有需要的其他长者无偿提供送餐服务。

三板社区相关人士介绍,

该长者饭堂于今年3月份正式运营,周一至周五每天为60岁以上的户籍老人提供一顿午餐服务。每个人每顿的餐费标准是15元,经市、区、镇三级财政补贴后,特殊户籍老人自付2元,普通户籍老人自付5元。该人士表示,长者饭堂在减轻了年轻人负担的同时,也让老年人就餐时不那么孤单。

金湾区相关人士介绍,从2018年开始,金湾区响应省民政厅《关于推广广州市社区居家养老“大配餐”经验做法的工作方案》,大力推进社区长者饭堂建设。预计到今年年底,金湾区长者饭堂服务将覆盖15个村(居),预计到2020年,金湾区将实现长者饭堂全覆盖。目前,红旗镇依托有资质的餐饮公司对镇内长者饭堂进行配餐,而三灶镇将建设一个长者配餐中心。该人士介绍,“三灶镇长者配餐中心目前正在消防验收,投入使用后将为400名长者提供配餐服务,该中心的配送能力在未来还可根据实际需要提升。”

创新模式

为2900名老人 免费提供“平安通”服务

在确保老年人在居家养老服务中享受到线下专业服务的同时,金湾区还试水“互联网+养老”模式,建设居家养老服务信息平台,让老年人在家里也能享受到线上和线下的智慧养老服务。此前,金湾区出台了《珠海市金湾区居家养老“平安通”项目建设方案》,区、镇财政共投入285万元,为全区2900名老年人免费提供“平安通”服务。

具体而言,该“平安通”服务由一个收音机大小的黑色座机、一个可随身携带的紧急按钮等硬件,以及一个可24小时提供紧急支援服务的后台组成。老年人通过座机上的绿键获取家政保洁、水电维修等服务信息,通过座机上的红键可获得紧急求助服务。后台工作人员收

到使用者按下的指令后,会第一时间通过座机与使用者联系,并提供相应的生活协助、紧急支援等服务。

今年2月份,家住三灶镇三灶社区的钟伯在家中洗澡时突发头晕,其爱人李婆婆马上按下座机上的红键请求帮助,钟伯最终得以化险为夷。据悉,“平安通”服务对象主要以“三无”“五保”老人、低保老人、孤老优抚对象等为主,日均电话量超过265通。目前,“平安通”已有家政服务、电器维修等十多项服务资源,可谓为全区老人打造了一座没有围墙的“养老院”。同时,“平安通”平台也对其硬件进行了升级,在原有“居家款”仪器的基础上,推出了能够适应不同长者需求的“移动款”呼叫设备。

未来重点

力争明年底 建成三灶社会福利中心

“经过近几年的发展,金湾区养老服务取得明显成效,但仍存在养老机构床位不足等‘短板’。”金湾区相关人士介绍,目前金湾区户籍人口中,60岁以上的老年人有13035人,并以每年13%~15%的速度增长。按照“9064”(90%居家养老,6%社区养老,4%机构养老)的社会养老服务体系计算,金湾区目前仅有一个红旗镇社会福利中心,无法满足机构养老的实际需求。

为此,金湾区接下来将投入近3.5亿元,打造占地面积近2.53万平方米的三灶镇社会福利中心。该社会福利中心目前正在进行建筑设计阶段,将力争在

明年底建成,届时可提供超过800张养老服务床位,助力金湾区建立完善的以居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养结合的“9064”社会养老服务体系。

“随着社会的发展,养老服务的科技化和智能化的趋势越来越明显。”金湾区相关人士表示,金湾区接下来将在“平安通”项目成果的基础上,进一步推行“智慧养老”,将居家养老服务信息网络拓展至全区老年人。与此同时,金湾区将持续发展社区老年教育,建立健全“区-镇-村(居委会)”三级社区老年教育办学网络,方便老年人就近学习,高质量保障老年人老有所乐的实际需求。



社工在海澄村居家养老服务站帮助长者们排练。



长者们海澄村居家养老服务站排练歌曲。

金湾区举办“我心向党·西部放歌”合唱比赛 9支参赛队伍以歌传情

本报讯 记者廖明山 罗汉章报道:7月1日晚,由金湾区委宣传部主办的金湾区庆祝中华人民共和国成立70周年“我心向党·西部放歌”合唱比赛,在吉林大学珠海学院音乐厅举行,9支参赛队伍用深情诚挚的歌声向党和祖国表达热爱之情。

据悉,本次比赛的9支参赛队伍分别来自金湾区机关事业单位、区内文艺社团和高校,他们带来的一曲曲悠扬颂歌让现场观众陶醉其中。为了让本次合唱比赛更加专业化,让唱歌爱

好者学到更多专业的唱歌技巧,金湾区于上个月底在金海岸文化艺术中心举行了“我心向党·西部放歌”合唱培训讲座。4名合唱指挥专家分4场讲座从指挥技法、合唱队发声训练和合唱作品排练等方面对6支合唱队伍进行了培训,参加培训的人数接近500人次。

金湾区相关负责人介绍,本次合唱比赛营造了良好的文化氛围,丰富了金湾的文化生活,展示了金湾群众文化建设的优秀成果,给金湾合唱艺术的交流提供了一个良好的平台。

三灶举办定向越野赛 不忘初心 重走“长征路”



三灶镇开展定向越野赛。

本报记者 张洲 摄

本报讯 记者赵岩 通讯员刘智丽报道:“红军不怕远征难,万水千山只等闲……”6月27日,三灶镇党委在大门口湿地公园举行了一场以“不忘初心·重走长征路”为主题的长征情景模拟定向越野赛,来自镇内各基层党组织28个支部共140名党员参与了此次比赛。

据悉,此次活动模拟“长征路”情景,参赛队员被分为14组,每组队员需要在比赛开始时迅速辨识地图找到相应的竞赛关卡,在每一个竞赛关卡通过完成任务,才能进入下一个竞赛关卡。在竞赛环节上,主办方将江西瑞金、贵州遵义、泸定桥等一个个具有革命意义的地点、事件与趣味项目相结合,

不仅关卡重重,路线也十分曲折。十处关卡,散布于大门口湿地公园各处,行动路线回环往复,要想通过全部挑战,参与者需要从南到北,从东至西来回奔跑。大家顶着炎炎烈日团结协作,有的看地图,有的熟悉地形,在一个个小游戏中去体会红军战士走过的路,重温革命先烈在长征中的艰险与会师后的喜悦。

三灶镇相关人士介绍,活动加强了团队凝聚力,提高了党员的党性认识,激励党员不忘初心。接下来,三灶镇将加强基层党组织建设,落实镇内各项工作部署,切实提高党员的凝聚力和执行力,展现新时期党员的良好精神风貌。

泛珠三角+大学生计算机作品赛 高职组总决赛在珠海举行

44件作品展示大学生风采

本报讯 记者赵岩报道:7月1日-3日,2019年第14届“泛珠三角+大学生计算机作品赛”在广东科学技术职业学院珠海校区举行高职组总决赛。经过广东、云南、四川、香港、澳门等16个地区的初赛,选拔出44件作品参加了此次全国总决赛。

广科院相关人士介绍,赛事作品通过交流展示、终评答辩,根据作品选题、技术性、创新性、开发难度、实用价值及完善程度、演示答辩效果等方面进行评价,将决出综合一等奖10个、二等奖16个,单项最佳创新奖2个、最佳实用价值奖2个。值得一提的是,此次比赛鼓励大学生创新和实践,参赛作品种类多样,创意新颖,富有特色,涉及人工智能、大数据、物联网、信息与控制等计算机

相关领域。今年,该赛事特别突出了人工智能等新一代信息技术的应用,为粤港澳大湾区人工智能行业汇聚泛珠三角AI(人工智能)人才。

据悉,此次比赛由广东省计算机学会、广州市安全防范行业协会、全国高等学校计算机教育研究会等单位共同主办,由广东科学技术职业学院、澳门理工学院承办。自2006年以来,赛事已成功举办13届,参赛作品的数量和质量不断提高,大赛的规模和影响不断扩大,展示了大学计算机专业的教学成果。

“这项比赛已发展成为促进大学生交流,推动人才交流、科技创新和产学研合作的大型品牌赛事。”该人士称,7月4日,参赛选手将赴澳门理工学院与参加该赛事本科组总决赛的师生共同出席颁奖典礼。

毕业了! 遵义医科大学珠海校区校长寄语毕业生 树立与时代主题 同心同向的理想信念

本报讯 记者廖明山 罗汉章报道:离歌唱罢,拨穗礼成。近日,遵义医科大学珠海校区2019届毕业生毕业典礼暨学位授予仪式在该校大会堂举行。据悉,该校今年共有50名硕士研究生、1319名本科生顺利毕业。在毕业典礼上,毕业生们向母校赠送了紫红花风铃木、秋枫树等,表达了对学校的感激与留恋之情。

在当天的毕业典礼上,遵义医科大学珠海校区相关负责人陆续宣读了《遵义医科大学关于表彰2019届优秀毕业研究生的决定》等文件,获评遵义医科大学优秀毕业研究生、遵义医科大学珠海校区本科生优秀论文及指导老师等奖项的毕业生和老师依次上台领奖。握手、拨穗、颁发学位证书……遵义医科大学校长刘建国为获得硕士学位的学生和获得学士学

位的学生代表授予学位证书并拨穗。

刘建国对在场所有毕业生表示,无论是继续深造,还是进入医疗卫生行业、企业或政府机关工作,都希望毕业生们始终保持兼济天下的公益心、只争朝夕的进取心、舍我其谁的责任感,树立与时代主题同心同向的理想信念。刘建国祝愿毕业生拥有植根于内心的修养,拥有无需提醒的自觉,拥有以约束为前提的自由,拥有为别人着想的善良,能以豁达和宽容的心态面对人生的低谷和坎坷。

树高千尺是根的功劳。在毕业典礼接近尾声之际,毕业生们向母校赠送了15棵紫红花风铃木、100棵秋枫树以及仪表镜等物品,在表达对母校和恩师的感激与留恋之情的同时,也为2019届毕业生在生活和学习过的母校留下念想。

老有所乐

老有所养